

# 中共岳阳市委组织部

岳组复字〔2024〕24号 A1类 同意公开



## 对岳阳市第九届人民代表大会第四次会议 第286号建议的答复

吴敏思代表：

你提出的《关于坚持以示范创建推动乡村全面振兴的建议》已收悉。现答复如下：

近年来，市委、市政府高度重视农村集体经济发展，大力推进村级集体经济“消薄清零”攻坚行动和村集体经济“五年强村”工程，近两年精心评选了20个市级和美乡村，配套1000万元财政资金创建示范。2023年，选派市级工作队59支158人到各县市区开展驻村帮扶，共争取后盾单位帮扶资金3314万元，消费帮扶资金628万元，争取各类项目237个，项目资金1.42亿元，市派工作队驻点村村均经济增长率达42.6%；争取中央壮大集体经济项目扶持村计划78个，到位资金3900万元，给予每个扶持村50万元的资金用来发展壮大村级集体经济。通过示范创建，中央、省、市级扶持集体经济项目，带动全市农村集体经济发展。

逐步走上规范轨道，2023年，全市涉农村（社区）实现集体经济经营性收入3.3亿元，村均达20.26万元。

针对您在建议中提到与组织部门相关的示范创建推动乡村振兴的建议意见，我们将做好以下三个方面工作。

**一是加强示范引领。**在2023年打造58个党建引领乡村振兴示范村（片区）的基础上，以集体经济强劲村、乡村治理示范村为依托，创新实施党建“跨村联建”，联结、辐射、带动周边村，孕育出一批乡村振兴示范“集群”。鼓励各地探索“村、企、民”共富机制，推动村企结对、联村共创、群众参与，不断完善集体经济收益分配和民生投入机制，多举措破解党建引领、乡村共富方面的难题。

**二是探索丰富发展路径。**加强产业规划布局，指导村（社区）利用资源禀赋和已有基础，发展特色产业，推进适度规模经营，做大比较优势，鼓励一村一品、一镇一特色，避免同质化发展、低水平竞争。支持发展农产品冷链物流和农村电商，打通农产品仓储、销量通道。鼓励发展“党建+产业链联盟”，推动集中联片发展。常态化开展村级集体经济发展拉练活动，考察观摩典型案例，挖掘一批可借鉴、可推广的好经验、好做法。

**三是健全考核激励机制。**建立健全村级集体经济发展奖优罚劣机制，倒逼责任落实、工作落地。市委组织部将继续把村级集体经济发展纳入党组织书记党建述职评议考核和单位年度绩效考核的重要内容，作为“五类人员”比选进乡镇领导班子和村党组织书记考核招聘乡镇（街道）事业编制工作人员的重要参考，

将所辖村村均集体经济经营性收入超过 30 万元、村级集体经济经营性收入超过 50 万元作为申报全省抓党建促乡村振兴示范乡镇、示范村的硬性指标，形成崇尚先进、比学赶超浓厚氛围。

感谢您对基层组织建设和村级经济发展的关心和支持。



承办人及联系电话：杨 帅 0730-8889547